

次央：西藏大学第一位藏族女教授

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-4-25 期数：531 阅读：396次

人在旅途

次央：西藏大学第一位藏族女教授

□ 多穷 边巴次仁

26年的执教生涯和桃李满天下的硕果，使47岁的强俄巴·次央成为西藏大学藏族女教授中的佼佼者。

真正培养我的还是新社会

次央出生于旧西藏世袭贵族强俄巴家族。历史上的强俄巴家族，曾经出现过一些颇具影响力的人物，祖辈强俄巴·索朗塔杰既是五世达赖喇嘛的保健医生，也是一个著名学者和教育家。而次央的父亲强俄巴·多吉欧珠则是新西藏教育教材编译事业的开创者之一，后来他还担任过西藏自治区教育厅副厅长。

“家庭环境的熏陶是必不可少的，但真正培养我的还是新社会，”次央回忆说。1975年次央以优异成绩毕业于中央民族学院（今中央民族大学），在西藏大学教授翻译理论。后来由于她对藏族历史有深厚研究，改任藏族历史专业的教师。1999年，次央成为藏族历史专业教授，是当时西藏大学唯一的女教授，也是全校最年轻的教授。她还被聘为硕士研究生导师和四川大学的兼职教授。1999届历史专业本科班全体学生签名献给她的哈达上写着：桃李满天下，师恩如海深。笔者从一大摞的学生来信中看出，她的学生已经遍布西藏各地的各行各业，许多学生已经成为各自岗位上的骨干力量。旺多就是其中的一员，他是次央所教授的“西藏历史课”的首批毕业生。毕

业后他留在了老师的身边，如今已是西藏大学藏学系藏史教研室副主任、副教授。次央探索西藏历史，并取得了丰硕成果。她的处女作《桑耶寺的名称考辨》，在1985年获得了西藏大学首届学术讨论会论文二等奖。

走上国际藏学研究讲台

得奖只是起点，从此，次央对藏学研究的兴趣日益浓厚。先后撰写了《十三世达赖的新政措施》、《三世达赖索朗嘉措点滴考》、《四世达赖云丹嘉措主要政绩考》等颇受国内外藏学家关注的论文，1992年她首次和著名学者东嘎·洛桑赤列一起参加了在挪威举行的第六届国际藏学研讨会。此后的每届国际藏学研讨会，次央都是作为中国藏学代表团成员参加并发表自己的研究论文。现在，次央又对研究西藏妇女史入了迷，已推出了《吐蕃王朝王妃赤没禄其人其事》、《西藏妇女与传统教育》、《上层妇女在传统教育中的地位及其作用》等一系列关于西藏妇女史的论文，并分别在奥地利、美国、荷兰等国举行的第七、八、九届国际藏学研讨会上宣读。

次央在《吐蕃王朝王妃赤没禄其人其事》的论文中详细阐述了这位历史上杰出的藏族妇女为促成唐朝金城公主入藏与吐蕃赞普赤德祖赞联姻发挥的重要作用。次央说，旧西藏明文规定妇女不准参政、议政，埋没了许多妇女的聪明和智慧。尽管这样，在历史上还是出现了不少杰出的藏族女性。

为引起更多人对西藏妇女的研究和激励藏族年轻女性奋发图强，目前次央正在积极筹备组建西藏大学藏学系妇女研究所，这将是目前在全国大专院校中第一家全面研究西藏妇女的机构。

次央说，作为一名老师，如果不学习、不“充电”，就将被日新月异的社会所淘汰。“现在学生摄取知识渠道很广，因此对教师的要求也越来越高。学生和教师要在教学中成为合作伙伴，教师必须要博览群书，掌握更多的知识。”次央除了看历史书籍，还特别喜欢国内外文学名著，她的书房里摆满了各种书籍。而一部台式电脑和一部笔记本电脑则是她了解国内外最新学术动态的最好“伙伴”。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意！

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com